
L’Assessore Marcello Cutino propone l’adozione della seguente deliberazione:

“ADESIONE E CONDIVISIONE DELL’INIZIATIVA DELL’ASSOCIAZIONE LIBERA “NO ALLA VENDITA DEI BENI CONFISCATI ALLA MAFIA”.
LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che in sede di discussione della Legge Finanziaria Nazionale in Senato è stato introdotto un emendamento che consente la vendita dei beni confiscati che non si riescono a destinare entro tre o sei mesi.


Ritenuto che detto emendamento, di fatto, sovverte le previsioni della Legge 109/06, a suo tempo sostenuta da tutte le forze politiche, con la quale si stabilì che i beni confiscati alla mafia possono essere utilizzati esclusivamente per scopi sociali;


Considerato che l’eventuale approvazione in via definitiva di detto emendamento tradisce lo spirito della Legge 109/06, poiché, prevedendo la vendita dei beni confiscati, consentirebbe alle organizzazioni di criminalità organizzata che dispongono di ingenti capitali di rientrare in possesso di ville, case e terreni appartenuti ai boss e che rappresentano altrettanti simboli del loro potere, costruito con la violenza, il sangue, i soprusi e le sopraffazioni;


Rilevato che “l’Associazione Libera” di Don Luigi Ciotti si è fatta promotrice di un’iniziativa che si oppone alle eventuali modifiche apportate alla Legge 109/96, denominata ;


Ritenuto doveroso aderire a detta iniziativa, sostenendola in tutte le possibili sedi istituzionali, civili e politiche, autorizzando anche la raccolta di firme proposta dall’associazione Libera;

DELIBERA

1. Di sostenere, per le motivazioni espresse in narrativa, l’iniziativa promossa dall’Associazione Libera di Don Luigi Ciotti “NO ALLA VENDITA DEI BENI CONFISCATI ALLA MAFIA”.
2. Di autorizzare il Sindaco ad avviare ogni utile iniziativa sia politica che di coinvolgimento della cittadinanza per sostenere l’iniziativa promossa da “Libera”, promuovendo la raccolta di firme, così come predisposta dalla predetta Associazione, presso gli Uffici della Residenza Municipale durante gli orari d’ufficio.
PARERI AI SENSI DEGLI ART.53 E 55  DELLA LEGGE 8.6.1990, N.142, RECEPITA CON L'ART.1 DELLA L.R. 11.12.1991, N.48.


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della superiore proposta di deliberazione.



IL RESPONSABILE DEL SETTORE AMMINISTRATIVO





F.to



Nunzia Pirrone
LA GIUNTA MUNICIPALE


Vista la superiore proposta;

Ritenuta la stessa meritevole di approvazione;

Ad unanimità di voti espressi per alzata di mano:
DELIBERA


Di approvarla facendola propria.

Quindi con separata votazione unanime espressa per alzata di mano DICHIARA il presente atto immediatamente esecutivo.
AVVISO

L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE DI ISOLA DELLE FEMMINE SOSTIENE L’INIZIATIVA DI “LIBERA” 
NO ALLA VENDITA DEI BENI CONFISCATI

FIRMA L’APPELLO:  Niente regali alle mafie, i beni confiscati sono cosa nostra.
In esecuzione della deliberazione della Giunta Comunale n°112 del 26 novembre 2009

Da sabato 28 novembre presso l’Ufficio Segreteria del Comune di Isola delle Femmine, si può firmare per aderire all’appello promosso da Don Luigi Ciotti, Presidente di LIBERA e del Gruppo ABELE.

