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C O N S I G L I O    P R O V I N C I A L E

Il 09 Dicembre 2009 alle ore 15:15, convocato dal Presidente nelle forme prescritte dalla legge, il Consiglio provinciale si è riunito nella sala delle proprie sedute per deliberare sugli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Presiede Demos MALAVASI, Presidente del Consiglio Provinciale, con l’assistenza del Segretario Generale Giovanni SAPIENZA.

Sono presenti, nel corso della trattazione dell’argomento, n. 27 membri su 31, assenti n. 4. In particolare risultano:

(P=Presente  A=Assente)

BARACCHI GRAZIA
P

BARUFFI DAVIDE
P

BERGAMINI SERENA
P

BERTOLINI GIOVANNA
P

BIAGI LORENZO
P

BRUNETTI MONICA
P

CIGNI FAUSTO
P

CORTI STEFANO
A

COTTAFAVI ENNIO
P

CUZZANI PATRIZIA
P

DEGLIESPOSTI LIVIO
P

GAZZOTTI ELENA
P

GHELFI LUCA
P

GOZZOLI LUCA
P

KYENGE KASHETU
P

MALAGUTI MATTEO
P

MALAVASI DEMOS
P

MANTOVANI IVANO
P

MAZZI DANTE
P

PEDERZINI SERGIO
P

RINALDI BRUNO
P

SABATTINI EMILIO
A

SANTI MARC'AURELIO
A

SEVERI CLAUDIA
A

SIENA GIORGIO
P

SIGHINOLFI MAURO
P

SIROTTI MATTIOLI DANIELA
P

VACCARI ROBERTO
P

VICENZI FABIO
P

VIGNOLA MARINA
P

ZAVATTI DENIS
P

Si dà atto che sono presenti altresì, ai sensi dell’art. 29 comma 2 dello Statuto della Provincia, gli Assessori:

COSTI PALMA, MALAGUTI ELENA, ORI FRANCESCO, PAGANI EGIDIO, TOMEI GIAN DOMENICO, VACCARI STEFANO, VALENTINI MARCELLA

Il Presidente, constatato che il Consiglio si trova in numero legale per poter validamente deliberare, pone in trattazione il seguente argomento:

ORDINE DEL GIORNO PROPOSTO DAI CONSIGLIERI GAZZOTTI E GOZZOLI DEL GRUPPO PD: "UTILIZZO BENI CONFISCATI ALLE ORGANIZZAZIONI MAFIOSE CRIMINALI"

Oggetto:

ORDINE DEL GIORNO PROPOSTO DAI CONSIGLIERI GAZZOTTI E GOZZOLI DEL GRUPPO PD: "UTILIZZO BENI CONFISCATI ALLE ORGANIZZAZIONI MAFIOSE CRIMINALI"

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Vista la legge del 7 marzo 1996, n. 109 ”Disposizioni in materia di gestione di beni sequestrati o confiscati” e  l’Articolo 2-undecies – Comma 2 della Legge 575/65 in materia di “Disposizioni contro la mafia”, che escludono la possibilità di vendita dei beni confiscati prevedendone l’esclusivo utilizzo a fini sociali direttamente da parte dello Stato o di soggetti del terzo settore.

Vista l'adesione della Provincia di Modena ad Avviso Pubblico, Enti locali e Regioni per la
formazione civile contro le mafie.

Vista la proposta di modifica n. 2.3000 testo 3 al DDL 1790 per la finanziaria 2010, approvato dal Senato il 13 novembre 2009.

Visto in particolare l’Articolo 2, comma 18 che prevede l’introduzione della possibilità di vendita dei beni confiscati alle mafie.

Visto l’elevato rischio che in tutti i territori ad alta infiltrazione mafiosa la vendita di un bene confiscato non significhi altro che una nuova possibilità di acquisto da parte dei precedenti proprietari.

Vista la necessità di incrementare gli sforzi nella lotta alla criminalità organizzata e alle mafie che operano nel territorio del nostro paese.

Vista l’importanza di sottrarre in maniera definitiva e certa alle organizzazioni criminali gli ingenti patrimoni accumulati grazie alle attività illecite.

Esprime

la propria preoccupazione che l’introduzione di tale norma possa essere fonte di assoluta incertezza nell’utilizzo dei beni confiscati ed essere quindi un elemento di indebolimento nella lotta alla criminalità organizzata.

Condivide

la richiesta dell’associazione Libera, di Avviso Pubblico e dei famigliari delle vittime delle mafie di normative efficaci e scelte concrete capaci di potenziare l’attività di coloro che quotidianamente sono impegnati nella lotta alle mafie.

Esprime

quindi il proprio auspicio perché il Parlamento sappia trovare le modalità con cui sostenere e facilitare la trasformazione dei beni confiscati, come oggi, faticosamente, sta avvenendo grazie all’applicazione della legge 109/96, in segni tangibili di legalità e giustizia.

CHIEDE

al Parlamento e in particolare alla Camera dei Deputati di ritirare il suddetto emendamento che verrebbe a compromettere in maniera rilevante l’impianto legislativo di contrasto alla mafia, che ha nella confisca dei beni e nel loro utilizzo a scopi sociali uno degli strumenti più efficaci di lotta alla criminalità organizzata.

CHIEDE

altresì di potenziare l’applicazione della legge 109/96 istituendo l’agenzia per i beni confiscati.

CHIEDE

al Presidente del Consiglio Provinciale di trasmettere il testo dell’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio Provinciale al Presidente della Repubblica, al Presidente del Senato, al Presidente della Camera e al Presidente del Consiglio dei Ministri.

In esito alla votazione, per alzata di mano, l’ordine del giorno viene approvato come segue:

	PRESENTI
	N. 27

	FAVOREVOLI
	N. 18 (PD – IdV - UdC) 

	CONTRARI
	N.   9 ( Lega Nord: Biagi, Degliesposti, Zavatti;
PdL: Bertolini, Ghelfi, Malaguti, Mazzi, Rinaldi, Sighinolfi) 


La discussione relativa al presente ordine del giorno è riportata nel verbale della seduta odierna.

L’argomento su esteso è stato trattato nella seduta del 09/12/2009


IL Segretario Generale


F.to Giovanni Sapienza
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