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COMUNICATO STAMPA

Intimidazione nei confronti di Giovanni Di Martino, sindaco di Niscemi e Vice Presidente di Avviso Pubblico. Campinoti: «Nei confronti degli amministratori locali è in atto una pericolosa escalation di intimidazioni. Il Ministro dell’Interno e la Commissione parlamentare antimafia intervengano immediatamente. Pieno sostegno e vicinanza a Di Martino».

Il pesante e vile atto intimidatorio accaduto questa notte nei confronti di Giovanni Di Martino, Sindaco di Niscemi e Vice Presidente di Avviso Pubblico, è un atto contro ciascuno di noi, sia come cittadini che come amministratori locali che vivono la loro quotidianità guidati dai principi dell’onestà, della trasparenza, della legalità democratica, dell’interesse per il bene comune.

L’incendio dell’auto a Di Martino giunge a pochi giorni di distanza dal tragico omicidio di Angelo Vassallo, Sindaco di Pollica. Sono i segni di una pericolosa escalation di atti violenti che stanno colpendo da diversi mesi molti amministratori locali del Mezzogiorno ai quali si bruciano le auto, si inviano buste con proiettili, si spara sulle loro auto o abitazioni. È una situazione intollerabile per far fronte alla quale Avviso Pubblico chiede un immediato intervento del Ministro degli Interni e della Commissione parlamentare antimafia, al cui interno è istituito un gruppo di lavoro dedicato appositamente agli enti locali. Per questo nei prossimi giorni scriveremo all’On. Roberto Maroni e al Senatore Giuseppe Pisanu.

Nel frattempo, chiediamo al Prefetto e al Comitato per l’Ordine pubblico e la sicurezza della Provincia di Caltanissetta di garantire a Giovanni Di Martino la sicurezza necessaria per vivere ed operare con serenità.

Le mafie temono la politica, quella vera, quella che segue i principi del servizio per la collettività, della difesa dei diritti e pratica dei doveri, della messa in pratica della Costituzione, rifiutando i privilegi, i clientelismi e la corruzione. A Niscemi la mafia oggi è fuori dal Comune ed è compito dei cittadini niscemesi impedire che essa vi rientri, sostenendo in modo esplicito il loro sindaco e condannando l’atto intimidatorio da egli subito.

Come Avviso Pubblico valuteremo nei prossimi giorni, insieme al nostro Vice Presidente, le iniziative da intraprendere.

A Giovanni Di Martino, alla sua famiglia e alla cittadinanza onesta di Niscemi va tutta la solidarietà e vicinanza mia personale e dell’associazione Avviso Pubblico.

Andrea Campinoti

Presidente di Avviso Pubblico
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