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Firenze, 12 settembre 2012
COMUNICATO STAMPA
AL VIA IL SEMINARIO NAZIONALE “L’ONDA GRIGIA DEL CEMENTO, TRA MALAFFARE E CONSUMO DI SUOLO”, PROMOSSO DA AVVISO PUBBLICO E LEGAMBIENTE. CAMPINOTI: "UN'OCCASIONE IMPORTANTE PER PRESENTARE BUONE PRATICHE E TESTIMONIARE CHE TANTI AMMINISTRATORI SANNO PRATICARE UNA POLITICA RESPONSABILE, A TUTELA DEL BENE COMUNE" 
Domani, giovedì 13 settembre, dalle ore 15,00 alle ore 19,00, presso la Casa Alpina di Calalzo di Cadore (BL), si svolgerà il seminario nazionale, intitolato “L’onda grigia del cemento tra malaffare e consumo di suolo”, promosso da Avviso Pubblico e Legambiente Veneto. 

Il seminario intende mettere a fuoco analisi e proposte sul tema della crescita edilizia che ha investito l’Italia negli ultimi decenni, sull’esplodere di un’economia grigia, sul consumo di suolo e sull’alterazione irreversibile dell’organizzazione territoriale preesistente, illustrando anche alcuni casi emblematici.  Dopo i saluti introduttivi di Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico, Luigi Lazzaro, Presidente di Legambiente Veneto e Luca De Carlo, Sindaco di Calalzo di Cadore, interverranno: Damiano Di Simine, Responsabile consumo di suolo Legambiente, Aldo De Chiara, Magistrato, Matteo Ceruti, Avvocato e Tiziano Tempesta, Economista. A seguire ascolteremo le esperienze di: Roberto Fasoli, consigliere regionale, Franco Corradini, Assessore del Comune di Reggio Emilia e responsabile del “Gruppo appalti” di Avviso Pubblico e Giovanni Fazzi, Sindaco del Comune di Merlino e responsabile del “Progetto Urbanistica” di Avviso Pubblico. 

“Questo seminario per Avviso Pubblico rappresenta l’occasione per parlare ancora una volta di quell’economia grigia - ai confini e alle volte coincidente con le organizzazioni criminali - che intorno al boom edilizio ha prosperato, alimentando questa crisi finanziaria” ha dichiarato Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico. “E, soprattutto, è l’occasione per presentare delle buone pratiche amministrative e testimoniare al Paese che in Italia vi sono diversi amministratori locali che sanno praticare una politica responsabile e a tutela del bene comune”.

“Il seminario di Calalzo con Avviso Pubblico è una preziosa occasione per mettere al centro dell'agenda politica degli amministratori che parteciperanno, i temi del consumo di suolo e della speculazione edilizia, che spesso coincidono con crimini ambientali insanabili - ha concluso Luigi Lazzaro, Presidente di Legambiente Veneto - con l'obiettivo di iniziare a pianificare azioni legislative e proposte di gestione urbanistica del territorio che passino dalla creazione ed avvio di protocolli di legalità negli enti locali”. 
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