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AVVISO PUBBLICO, Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie

Sede Legale Comune di Certaldo - P.zza Boccaccio, 13 - 50052 Certaldo (FI)
Sede Operativa: Viale Cadorna, 21, 50129 Firenze 


Firenze, 7 maggio 2013

COMUNICATO STAMPA

AVVISO PUBBLICO 8 E 9 MAGGIO A CINISI (PA) PER “I CENTO PASSI DEI SINDACI”, GIORNATA IN RICORDO DI PEPPINO IMPASTATO

[bookmark: _GoBack]Avviso Pubblico e l’Associazione Casa Memoria Felicia e Peppino Impastato organizzano a Cinisi, l’8 e il 9 maggio prossimi, una iniziativa in ricordo dei 35 anni dall’uccisione di Peppino Impastato, alla quale hanno già aderito diversi amministratori provenienti da tutte le regioni d’Italia.  
Martedì 8 maggio, alle ore 17,45, presso la Sala Consiliare del Comune di Cinisi “Peppino Impastato”, sarà presentato il Rapporto di Avviso Pubblico “Amministratori sotto tiro”. Interverranno: Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico, Gabriele Santoni, Vice Presidente di Avviso Pubblico; Giovanni Impastato, Presidente Casa Memoria Felicia e Peppino Impastato e Giorgio Pighi, Sindaco di Modena e Presidente del Forum Italiano per la Sicurezza Urbana. Modera Pierpaolo Romani, Coordinatore nazionale di Avviso Pubblico. 
In serata, alle ore 21,00, nella Chiesa Redemtporis Mater in Contrada Peri (Cinisi) si svolgerà la veglia di preghiera per la Legalità e la Giustizia Sociale presieduta da Mons. Alessandro Plotti, Vescovo di Trapani.
Mercoledì 9 maggio, alle ore 9,30, partirà invece il corteo dei ragazzi delle scuole di Cinisi e dei tanti giovani che ogni anno vi arrivano da tutta Italia. Alle ore 10,30 i ragazzi si incontreranno davanti a Casa Memoria con i tanti Sindaci e Rappresentanti delle Istituzioni che hanno aderito alla manifestazione, per percorrere i “Cento passi” che separano Casa Memoria dalla ex casa del boss Gaetano Badalamenti. Cammineranno insieme non solo per ricordare la figura di Peppino, il suo pensiero e la sua lotta per la difesa dei diritti di tutti, ma per sostenere i valori della legalità democratica e costituzionale.  
Alle ore 12,00 si terrà un’iniziativa pubblica in Contrada Feudo, presso il casolare dove è stato assassinato Peppino Impastato con la partecipazione del Presidente della Regione Sicilia, Rosario Crocetta. A seguire, alle ore 14,30, si svolgeranno dei laboratori tematici su: Le parole e la geografia della mafia; Buone prassi di amministratori locali e La forza dell’ironia e della satira.
Alle ore 17,00 ci sarà l’ultimo corteo in memoria di Peppino da Radio Aut (Terrasini) a Casa Memoria e alle ore 21,00, si terrà il concerto di chiusura in Piazza Vittorio Emanuele Orlando.

In allegato il dépliant della manifestazione.

L’Ufficio Stampa
Giulia Migneco 335 7305980 
stampa@avvisopubblico.it



image1.jpeg
MISI]

Entl locali e Regioni
per Ia formazione civile
contro le mafie





S e Vol o, 21,902 e

AVVISO PUBRLICO & 5 MAGGIO A CINISI () PER ° CENTO PASS

S § g, r 175, o b e onslae dl Comune i i
g " S ey Vv i

b s g b G S el e Moo

s gl e 30, ek s st gl e
[t

e 1200 o
ity
S Ronato Grcern. A e, s e 30,5 e e b i




