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COMUNICATO STAMPA

PAVIA, 18 MAGGIO: AVVISO PUBBLICO ALLA MANIFESTAZIONE NAZIONALE ANTI SLOT 

Sabato 18 maggio, a Pavia, si terrà una Manifestazione nazionale anti slot. Il corteo partirà alle ore 9,30 da Piazza Stazione e proseguirà per le vie del centro fino a Piazza Vittoria. Per Avviso Pubblico sarà presente: Raffaele Colombara, consigliere del Comune di Vicenza.
“Partecipiamo con convinzione alla manifestazione anti slot – sostiene Raffaele Colombara – perché in un momento come questo è necessario fare rete tra gli enti locali e le associazioni”. “Le mafie operano come soggetti economici inseriti a pieno titolo nel tessuto legale del gioco d’azzardo, e lo Stato dovrebbe farsi carico di questo. Come Avviso Pubblico – ha concluso Colombara – stiamo dando un importante contributo con la proposta di legge sul gioco d’azzardo, sulla quale però il Parlamento ancora tace”. 
La manifestazione, promossa dal Collettivo Senza Slot insieme a diverse associazioni e gruppi di Pavia impegnati contro il gioco d’azzardo, conclude anche i tre giorni della Carovana Antimafie tenutasi in Lombardia. Abolire il gioco d’azzardo è uno degli obiettivi principali, ma anche togliere le licenze ai bar e abolire la pubblicità statale e privata al gioco d’azzardo. 

Nel pomeriggio si terrà un convegno di approfondimento e di confronto. Il convegno si dividerà in due laboratori paralleli: uno sugli aspetti politico-sociali del problema, inclusa la questione delle mafie, e l’altro sugli aspetti sanitario-profilattico-assistenziali con la partecipazione di associazioni che si occupano del Gioco d’Azzardo Patologico. L’obiettivo di questo convegno sarà quello di ragionare insieme sulle possibili soluzioni alla piaga del gioco d’azzardo elaborando un vero e proprio programma di lotta.
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