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PRESENTATA  A ROMA SEDICESIMA EDIZIONE DELLA CAROVANA INTERNAZIONALE ANTIMAFIE. CAMPINOTI: “RESTITUIRE ALLA COLLETTIVITA' LE RISORSE SOTTRATTE DALLE MAFIE, DALLA CORRUZIONE E DALL’EVASIONE FISCALE. OPERARE INSIEME PER COSTRUIRE UN'ITALIA PIÙ GIUSTA"
Il programma 2013 della Carovana internazionale antimafie, promossa da Avviso Pubblico, Arci e Libera, in collaborazione con Cgil, Cisl, Uil e La Ligue de l’Enseignement, è stato presentato oggi, martedì 26 marzo, a Roma, presso la sede della Federazione nazionale della Stampa. 
Alla conferenza stampa erano presenti: Anna Canepa, procuratore della Direzione nazionale Antimafia e Vice Presidente dell’Associazione nazionale magistrati, Matteo Sperduti, Associazione Italiana Calciatori, Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico, Tonio dell’Olio, responsabile di Libera Internazionale, Luciano Silvestri, responsabile dell'ufficio Legalità Cgil, Giovanni Bellissima, Servizio organizzazione UIL Nazionale e Salvatore Scelfo, segretario nazionale Filca- Cisl. A introdurre i lavori: Alessandro Cobianchi, coordinatore della Carovana (Presidenza Arci).
Ospiti d’eccezione: Luigi Cuomo e Agostino Orlando, Presidente e Direttore sportivo della squadra Nuova Quarto Calcio per la Legalità insieme all’allenatore Ciro Amorosetti, all’amministratore giudiziario Luca Catalano e al bomber Roberto D’Auria.

“Ogni anno le attività illegali, le mafie, l'evasione fiscale e la corruzione, sottraggono diversi miliardi di euro alla collettività – ha dichiarato Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico - Basterebbe recuperare una parte queste risorse, stimate complessivamente in 1/5 del Pil, per ridare fiato agli enti locali - oggetto di tagli sistematici stabiliti dalle ultime manovre finanziarie e vincolati dal patto di stabilità - per garantire pienamente i diritti ai cittadini e gli strumenti necessari a tutti coloro che sono impegnati in prima linea nella lotta alle mafie”.

“Oltre a saper contare dobbiamo però iniziare a camminare, come cita lo slogan della Carovana, metterci in movimento e farlo insieme – ha concluso il Presidente di Avviso Pubblico - La Carovana antimafie deve assumere una dimensione collettiva, perché se tutti facciamo il nostro dovere anche attraverso questo viaggio possiamo costruire un’Italia più giusta”. 

La Carovana internazionale antimafie quest’anno partirà da Tunisi, il 30 marzo, dopo aver partecipato alla manifestazione conclusiva del Forum Sociale Mondiale. I due furgoni della Carovana si imbarcheranno poi su un traghetto che li porterà in Sicilia e da lì attraverserà tutte le regioni italiane e il sud della Francia. Le tappe previste saranno circa 70, di un viaggio che durerà 69 giorni.
Per maggiori informazioni: www.carovanaantimafie.eu
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