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Firenze, 15 ottobre 2012
COMUNICATO STAMPA
DAL 25 AL 27 OTTOBRE, IV FESTA NAZIONALE DI AVVISO PUBBLICO: PADOVA DIVENTA LA CAPITALE DELLA LEGALITA’. MARTEDI’ 16 OTTOBRE, CONFERENZA STAMPA DI PRESENTAZIONE 
Si svolgerà in Veneto, a Padova, dal 25 al 27 ottobre, la quarta edizione della Festa nazionale di Avviso Pubblico, intitolata “LEGALITÀ ORGANIZZATA. Scuole, imprese, associazioni, enti locali in rete... Prevenire e contrastare le mafie al tempo della crisi”. Saranno tre giorni di incontri, dibattiti, riflessioni ed eventi dedicati alla lotta alle mafie e al malaffare, alla promozione della cultura della legalità, alla buona politica, all’educazione alla responsabilità, alla memoria e all’impegno. 
Padova diventerà per tre giorni la Capitale della Legalità, in cui amministratori locali, studenti, mondo delle imprese, organizzazioni di categoria e sindacali, associazioni, forze dell’ordine e della magistratura, si confronteranno su come prevenire e contrastare le mafie al tempo della crisi. Tanti gli ospiti e le associazioni di rilevanza nazionale che hanno accettato l’invito di Avviso Pubblico di essere presenti alla quarta Festa nazionale, tra cui: Piero Grasso, Procuratore Nazionale Antimafia, Michele Prestipino, Procuratore Aggiunto a Reggio Calabria, Luigi De Sena, Commissione Parlamentare Antimafia, Roberto Terzo, Magistrato DDA di Venezia, Vittorio Borraccetti, Membro del CSM, Sonia Alfano, Presidente Commissione antimafia Europea, Enzo Ciconte, storico della criminalità organizzata, Francesco Forgione, già Presidente Commissione Parlamentare Antimafia, Luigi Ciotti, Presidente di Libera, Pico Di Trapani, Volontario Comitato Addiopizzo Palermo, Mario Crosta, Direttore Banca Etica, Francesco Peghin, Vicepresidente Confindustria Veneto, Franco La Torre, Figlio di Pio La Torre, Matilde Montinaro, Sorella di Antonio Montinaro e Simona dalla Chiesa, Figlia del Gen. Carlo Alberto dalla Chiesa. 
Martedì 16 ottobre, alle ore 11,45, nella sala Bresciani Alvarez, Palazzo Moroni, in via del Municipio, 2 del Comune di Padova, Claudio Piron, assessore del Comune di Padova e coordinatore regionale Veneto di Avviso Pubblico, Pierpaolo Romani, Coordinatore Nazionale di Avviso Pubblico, Flavio Zanonato, Sindaco di Padova e Roberto Furlan Presidente della CCIAA e un rappresentante della Banca Popolare Etica, presenteranno ufficialmente alla stampa il programma  della Festa di Avviso Pubblico. La conferenza stampa sarà anche un’occasione per presentare i dati di infiltrazione mafiosa nel nord est e in Veneto.

La Festa Nazionale di Avviso Pubblico rappresenta un’occasione importante non solo per Padova e il nord-est ma per tutta l’Italia, per diffondere una cultura della legalità rispettosa dei principi e dei valori della Costituzione, per conoscere esperienze e buone prassi amministrative messe in atto da Comuni, Province, Regioni, nonché da associazioni del terzo settore, per confrontarsi su quale sia lo stato attuale della lotta alle mafie e su come prevenirle e contrastarle in maniera più efficace.
La manifestazione, giunta alla quarta edizione, è organizzata da Avviso Pubblico e dal Comune di Padova, in collaborazione e con il patrocinio di  Regione Veneto, Provincia di Padova, Banca Popolare Etica, Università degli Studi di Padova, CCIAA di Padova e Diocesi di Padova Pastorale Sociale e del Lavoro Giustizia e Pace. 
Tutte le iniziative saranno ad ingresso libero e gratuito.
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