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Avviso Pubblico esprime solidarietà agli Amministratori del Comune di Chiaravalle Centrale e condanna l’atto di intimidazione mafiosa attuata nei loro confronti
L’Ufficio di Presidenza di Avviso Pubblico. Enti locali per la formazione civile contro le mafie esprime la sua solidarietà e vicinanza al Sindaco di Chiaravalle Centrale, Antonio Bruno, al Consiglio Comunale e alla cittadinanza onesta per l’ignobile e violenta intimidazione subita il giorno 12 marzo a seguito dell’incendio doloso dell’aula del Consiglio Comunale.

A pochi giorni dalla Giornata della memoria e dell’impegno che si svolgerà a Polistena il 21 marzo per ricordare tutte le vittime innocenti delle mafie ancora una volta dobbiamo registrare come una comunità ed un ente locale calabrese sono pesantemente minacciati e intimiditi dalla violenza e dalla prepotenza mafiosa.
È convinzione di Avviso Pubblico che gli amministratori locali impegnati in un’attività di promozione della trasparenza, della legalità, della partecipazione, che operano in territori nei quali sono presenti importanti e violente organizzazioni mafiose non possono essere lasciati soli di fronte a queste ripetute intimidazioni. 

È responsabilità di ciascuno, da chi ricopre incarichi pubblici e istituzionali, da chi milita nelle associazioni, nei partiti, nei sindacati, da chi amministra gli enti locali e, infine, di ciascun cittadino, adoperarsi, nelle forme previste dalle leggi vigenti e ritenute più opportune, adoperarsi per portare un contributo concreto a sostegno della legalità contro le mafie. 

Agli Amministratori del Comune di Chiaravalle Centrale rivolgiamo l’invito a non scoraggiarsi, ma a portare avanti con la stessa determinazione e l’impegno sinora dimostrati la battaglia di legalità e democrazia, certi di poter contare, nelle forme e nei modi prestabiliti, sul contributo di Avviso Pubblico.

Avviso Pubblico, mediante il suo sito internet ed un messaggio inviato a tutti gli iscritti alla mailing list della sua newsletter “Avvisopubblico.it” ha diffuso immediatamente la notizia dell’accaduto.
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