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Avviso Pubblico esprime solidarietà agli Amministratori del Comune di Polistena, all’Assessore Giuseppe Giancotta, alla sua famiglia e condanna l’atto di intimidazione mafiosa attuato nei confronti di questi ultimi
L’Ufficio di Presidenza di Avviso Pubblico. Enti locali per la formazione civile contro le mafie esprime la sua vicinanza e solidarietà all’Assessore ai Lavori Pubblici Giuseppe Giancotta, alla sua famiglia, al Sindaco di Polistena, Prof. Giovanni Laruffa, al Consiglio Comunale e alla cittadinanza libera e onesta di Polistena per l’ignobile e violenta intimidazione subita nella notte tra giovedì 9 e venerdì 10 novembre, consistente nello sparo di alcuni colpi di arma da fuoco contro l’abitazione e l’auto del Giancotta.

Da troppo tempo, AVVISO PUBBLICO è costretta a constatare e a denunciare l’aumentare degli atti intimidatori nei confronti di Amministratori Locali, calabresi e non, che si battono contro l’Ndrangheta e le altre organizzazioni criminali di tipo mafioso esercitando il loro mandato con la coscienza che la politica, quella vera, è servizio per il bene comune e non tutela degli interessi particolari. 
AVVISO PUBBLICO constata e ribadisce che l’Ndrangheta e le altre mafie sono deboli laddove incontrano una politica che rifiuta e si batte contro logiche clientelari e corruttive. Le mafie esercitano la violenza laddove non riescono con altri mezzi a piegare la politica allo scambio tra consenso e affari. 
I colpi di pistola sparati verso l’abitazione e l’automobile dell’Assessore Giancotta vanno considerati come diretti anche nei confronti di tutti noi. Essi costituiscono una minaccia  alla nostra libertà, ai nostri diritti fondamentali, alla nostra Costituzione Repubblicana.   

È convinzione di AVVISO PUBBLICO che tutti gli Amministratori che intendono concretamente promuovere un’azione di legalità nelle istituzioni e sui territori da essi governati non possono essere lasciati soli di fronte a minacce e intimidazioni. 
Pertanto AVVISO PUBBLICO, chiede alle Autorità competenti di adoperarsi prontamente e adeguatamente per tutelare l’Assessore Giancotta, la sua famiglia e i membri dell’Amministrazione Locale di Polistena, e per individuare e sanzionare, secondo le previsioni di legge, gli autori del vile atto intimidatorio.

AVVISO PUBBLICO, inoltre, richiama alla propria responsabilità anche tutti coloro che ricoprono incarichi pubblici e coloro che militano nelle associazioni, nei partiti, nei sindacati e, infine, ciascun cittadino libero ed onesto, ad adoperarsi, nelle forme ritenute più opportune, per portare un contributo concreto a sostegno della legalità nella città di Polistena. 

Agli Amministratori del Comune di Polistena l’invito a non scoraggiarsi, ma a portare avanti con la stessa determinazione e l’impegno sinora dimostrati la battaglia di legalità e democrazia, certi di poter contare, nelle forme e nei modi prestabiliti, sul contributo di Avviso Pubblico.

AVVISO PUBBLICO, mediante il suo sito internet ed un messaggio inviato a tutti gli iscritti alla mailing list della sua newsletter “Avvisopubblico.it” diffonderà la notizia dell’accaduto e il comunicato stampa del Comune di Polistena, affinché non solo i calabresi ma tutti gli italiani vengano a conoscenza di questo turpe attentato.

Andrea Campinoti

Presidente di Avviso Pubblico
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