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COMUNICATO STAMPA
LA PROVINCIA DI ROMA ADERISCE AD AVVISO PUBBLICO. PER IL PRESIDENTE DI AVVISO PUBBLICO, ANDREA CAMPINOTI: “E’ UN FATTO IMPORTANTE CHE CI CONSENTIRA’ DI SVOLGERE ANCORA MEGLIO IL NOSTRO RUOLO DI PUNTO DI RIFERIMENTO PER TUTTE LE AMMINISTRAZIONI LOCALI IMPEGNATE SU QUESTI TEMI”

Oggi, lunedì 3 ottobre, alle ore 12.00, presso Palazzo Valentini, sede della Provincia di Roma, si è svolta una Conferenza Stampa, dove Nicola Zingaretti, presidente della Provincia, ha illustrato le iniziative che l’Amministrazione ha promosso per contrastare le infiltrazioni della malavita organizzata nell’area metropolitana di Roma. Tra i vari progetti messi in atto vi è l’adesione della Provincia di Roma ad Avviso Pubblico. 

Nicola Zingaretti, durante la conferenza stampa, ha affermato: “Voglio dare il sostegno della Provincia di Roma ad Avviso Pubblico, l’associazione di Enti locali e le Regioni per la formazione civile contro le mafie, perché in una città come questa c’è bisogno di collocare gli amministratori locali dentro una rete che abbia come punto identitario la lotta e il contrasto alle mafie”.

Per il presidente di Avviso Pubblico, Andrea Campinoti: “L’adesione della Provincia di Roma è un fatto importante per l’area metropolitana romana e per la nostra associazione. Il contributo che sicuramente ci sarà dato in termini di progettualità consentirà ad Avviso Pubblico di svolgere ancora meglio il proprio ruolo di punto di riferimento per tutte le amministrazioni locali impegnate sui nostri temi. Cosa questa di particolare rilievo, in un momento in cui la risposta alla crisi economica da troppi viene vista nell’abbassamento della soglia della legalità. Noi, invece, pensiamo che proprio a partire dal contrasto alle mafie, alla corruzione e all’evasione fiscale può delinearsi un nuovo futuro per il nostro paese.  Ringrazio per questo il presidente Zingaretti e tutta l’Amministrazione provinciale di Roma”.
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