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COMUNICATO STAMPA
AVVISO PUBBLICO E’ STATA RICEVUTA DAL PREFETTO DI PADOVA
Martedì 24 maggio una delegazione di Avviso Pubblico composta da Pierpaolo Romani, Coordinatore nazionale, Claudio Piron, Assessore del Comune di Padova e membro del Comitato Direttivo, Sergio Bettanello, membro della Commissione consultiva permanente e Renato Marcon, Sindaco di Piazzola sul Brenta sono stati ricevuti dal Prefetto di Padova, Ennio Mario Sodano.

 

Al Prefetto sono state illustrate le attività svolte da Avviso Pubblico e sono stati presentati i comuni che nelle provincia di Padova e in Veneto aderiscono all’associazione. 

Il Prefetto ha espresso interesse per le iniziative portate avanti da Avviso Pubblico ed ha sottolineato come nel Veneto sia importante aumentare la consapevolezza dell’infiltrazione mafiosa, in particolare nel settore dell’economia locale, come hanno dimostrato le recenti inchieste svolte dalla procura di Padova e dalla Direzione distrettuale antimafia di Venezia. Il Prefetto ha ribadito l’importanza di svolgere attività di sensibilizzazione e di formazione dedicate alle scuole ma anche al mondo degli enti locali e dell’impresa.

 

Avviso Pubblico ha comunicato che prossimamente organizzerà a Padova un’importante iniziativa pubblica che coinvolgerà istituzioni, partiti, mondo delle imprese e delle banche, amministratori locali, scuole e associazioni di cittadini. Il Prefetto ha espresso interesse per l’iniziativa e si è detto disponibile a parteciparvi.
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