Firenze, 19 aprile 2011

COMUNICATO STAMPA

Campinoti: «L’Italia ha bisogno di una riforma della giustizia, che sia seria, fatta in tempi rapidi e attuata nell’interesse di tutti i cittadini. Sono da respingere e da condannare espressioni che qualificano i magistrati come eversori e brigatisti».

Nel nostro Paese la giustizia non funziona come dovrebbe. Questo malfunzionamento contribuisce a ridurre la fiducia dei cittadini nelle istituzioni ed ha pesanti ripercussioni sul nostro sistema economico. L’Italia ha bisogno di una riforma della giustizia, che sia seria, fatta in tempi rapidi e attuata nell’interesse di tutti i cittadini; che coinvolga gli operatori del diritto e il legislatore in un confronto libero, democratico e trasparente.

Suscita inquietudine e amarezza constatare come da troppo tempo, in Italia, sul tema giustizia, chi ricopre incarichi istituzionali di natura apicale utilizzi parole e toni  grevi e inaccettabili che sfociano anche nell’insulto. Sono da respingere e da condannare espressioni che qualificano i magistrati come eversori e brigatisti. Non dobbiamo dimenticare che gli eversori e i brigati veri, insieme ai mafiosi, dal 1971 al 1992 hanno barbaramente assassinato 24 magistrati. Persone che hanno pagato con la vita il loro impegno per la difesa e la salvaguardia del sistema democratico e repubblicano italiano. Da oggi i loro nomi sono pubblicati sul sito di Avviso Pubblico.
Auspichiamo che le parole scritte dal Presidente della Repubblica al Vice Presidente del Csm servano da monito per tutti coloro che ricoprono incarichi pubblici – e si candidano a farlo – a comportarsi in modo degno e responsabile, sia nelle parole che pronunciano che nei comportamenti che mettono in pratica.

Avviso Pubblico esprime gratitudine per l’azione svolta nel suo complesso dalla magistratura italiana e per tutti coloro che, in ogni schieramento politico, operano nello spirito dei principi fondamentali della Costituzione. 
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