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Comunicato Stampa
Solidarietà agli amministratori di Isola di Capo Rizzuto e al Comune. Campinoti: “Siamo al suo fianco per sostenere qualsiasi attività per costruire legalità e giustizia sociale” 
“Desidero esprimere la più viva e sincera solidarietà e vicinanza a nome dell’Ufficio di Presidenza e dell’ Associazione Avviso Pubblico, per il grave atto intimidatorio rivolto nei giorni scorsi al sindaco Caterina Girasole, al vicesindaco Anselmo Rizzo , agli altri amministratori e funzionari”.Si apre con queste parole la lettera che Andrea Campinoti, presidente di Avviso Pubblico ha inviato al sindaco do Isola Capo Rizzuto per l’attentato subito nei giorni scorsi. 
“Ancora una volta- continua il presidente- constatiamo, con amarezza, che gli amministratori impegnati concretamente in battaglie politiche finalizzate al ripristino della legalità violata subiscono pesanti minacce che turbano, oltre ai diretti interessati, tutte le persone che credono nel valore della giustizia e della democrazia. 

La sua persona e il Comune di Isola Capo Rizzuto sono per noi un esempio di alto valore di una politica al servizio del cittadino e del bene comune che non si può piegare alla volontà criminale della ‘ndrangheta.

Avviso Pubblico -conclude Campinoti- esprime la volontà di essere al fianco del sindaco e a quello dell’intera amministrazione, per qualsiasi iniziativa, progetto e attività che intendete organizzare per costruire legalità e giustizia sociale”.
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