ACCORDO DI COSTITUZIONE DEL 

COORDINAMENTO DI AMMINISTRATORI 

DEL PARTITO DEMOCRATICO 

CONTRO LE MAFIE

PROVINCIA DI MILANO

PREMESSO CHE:

· la presenza e il radicamento del fenomeno mafioso in Lombardia, a Milano e nella Provincia inizia alla fine degli anni 50;

· recentemente alcune indagini e arresti hanno messo in luce il radicamento strutturato della’ndragheta nel nostro territorio;

· le amministrazioni locali, in alcuni casi, hanno saputo combattere con efficacia il fenomeno criminale di stampo mafioso, attraverso scelte e comportamenti competenti e coraggiosi; 

· In altri casi esse hanno di fatto favorito il progressivo radicamento ed espansione economica della criminalità di stampo mafioso per incompetenza, superficialità, paura o peggio corruzione, omertà, collusione.

·  la sottovalutazione del fenomeno ha facilitato questo processo.

· attraverso una presa di coscienza, la conoscenza, la competenza, la buona amministrazione, l’intransigenza, il coraggio e il sostegno reciproco, la politica può combattere seriamente ed efficacemente la presenza mafiosa.

TUTTO CIÒ PREMESSO

si concorda quanto segue:

1. FINALITÀ DEL COORDINAMENTO

In data 22 gennaio 2010 è  costituito il Coordinamento di amministratori del Partito Democratico contro le mafie di Milano e Provincia  cui obiettivi sono:

· Promuovere percorsi di formazione rivolti ad amministratori e funzionari pubblici

· Sostenere amministratori particolarmente attivi nella lotta al radicamento, alla presenza e ai tentativi di infiltrazione del potere criminale mafioso nel proprio territorio, valorizzandone le buone prassi adottate

· Promuovere eventi di sensibilizzazione, di conoscenza e approfondimento del fenomeno mafioso rivolti alla cittadinanza e agli amministratori locali.

· Produrre documenti utili per la conoscenza del fenomeno, la diffusione di dati e buone prassi in stretta collaborazione con le associazioni Libera e Avviso Pubblico. 

· Monitorare il radicamento, la presenza e le infiltrazioni del potere criminale mafioso in Lombardia e in particolare nella Provincia di Milano, prestando attenzione ai singoli comportamenti, atti amministrativi,  coinvolgimenti nelle indagini pregresse e in corso delle amministrazioni locali.

· Valutare singoli comportamenti anomali di amministratori locali del partito Democratico coinvolgendo il Collegio dei Garanti qualora si valuti che il comportamento e le scelte amministrative siano da sottoporre alla  verifica di tale organo.

Organi e organizzazione interna verranno definiti non appena il coordinamento si sarà costituito, coerentemente con le finalità e obiettivi dello stesso.









Milano, lì        22 gennaio 2010

