OGGETTO: ADESIONE ALLA “CARTA DI PISA” REDATTA DALL’ASSOCIAZIONE AVVISO PUBBLICO

Preso atto che il Comune di           dal      ha aderito all’Associazione Avviso Pubblico, costituitasi nel 1996, che riunisce e rappresenta Regioni, Province e Comuni impegnati nel diffondere i valori della legalità e della democrazia;

CONSIDERATO:

- che un vero e proprio “contropotere” criminale si oppone alla legalità costituendo una minaccia seria, concreta e attuale per la democrazia italiana e la sua economia;

- che l’influenza delle organizzazioni criminali non è più limitata alle tradizionali zone di insediamento ma che i guadagni illeciti delle cosche vengono reinvestiti nei circuiti finanziari penetrando nell’economia legale italiana;

- che i dati sulle inchieste giudiziarie degli ultimi undici anni hanno fatto luce su una molteplicità di legami fra associazioni mafiose ed amministrazioni pubbliche, e su come il giro d’affari mafioso è quantificato in centinaia di milioni di euro annui;

- che per sconfiggere questo terribile fenomeno, che rischia di distruggere il nostro Paese, non è sufficiente basarsi sulla sola azione svolta dalle forze dell’ordine e dalla magistratura, ma è necessario un costante impegno sul versante della prevenzione, nell’ambito della quale la politica è chiamata ad agire come soggetto primario e responsabile;

RICONOSCENDO:

- che ogni istituzione deve fare la propria parte. E tanto più devono farla le istituzioni più vicine ai cittadini (Comuni, Province, Regioni, Comunità Montane);

- che da anni ormai l’Associazione Avviso Pubblico, a cui aderiscono circa 200 soci fra Comuni, Province, Regioni, stà svolgendo importanti iniziative nazionali incentrate sulla prevenzione dell’illegalità e sulla lotta alla corruzione;

- che la “Carta di Pisa”, redatta negli scorsi mesi da Avviso Pubblico tramite un gruppo di lavoro composto da amministratori locali, funzionari della Pubblica Amministrazione, docenti universitari, e basata sugli obblighi generali di diligenza, lealtà, onestà, trasparenza, correttezza e imparzialità dell’azione amministrativa, costituisce un codice etico per far si che gli amministratori dell’ente, nello svolgimento dei loro compiti, si conformino a specifiche regole di condotta e di comportamento, finalizzate a rafforzare la trasparenza e la legalità all’interno delle Istituzioni pubbliche;

VISTO

L’Allegato “Carta di Pisa” e riconosciuto che gli scopi e le finalità ivi indicati sono perfettamente rispondenti alle intenzioni di questa Amministrazione;

Visto il parere espresso ai sensi dell’art. 49 comma 1 dal Responsabile del Servizio Affari Generali in ordine alla regolarità tecnica;

PROPONE

1. Di approvare la “Carta di Pisa”, allegata al presente atto, e che ne costituisce parte integrante e sostanziale;

2. di aderire quindi alla “Carta di Pisa”, per i motivi riportati in narrativa e che qui si intendono integralmente riportati e trascritti, impegnando tutti gli Amministratori dell’Ente ad agire nella propria attività amministrativa secondo i principi in essa riportati;

3. Di dare mandato al responsabile del Servizio Affari Generali, di predisporre gli atti consequenziali alla presente deliberazione.
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