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Avviso Pubblico esprime solidarietà al Sindaco del Comune di Vignola 
L’Ufficio di Presidenza di Avviso Pubblico. Enti locali per la formazione civile contro le mafie esprime la sua solidarietà al Sindaco di Vignola (Mo), Roberto Adani, per l’ignobile intimidazione di stampo mafioso subita il giorno 13 settembre, consistente nella ricezione di una busta contenente un proiettile di pistola calibro 7,65 e una lettera di minacce rivolte non solo al Sindaco ma anche ai suoi famigliari.

Contattato telefonicamente, il Sindaco Adani si è detto sereno, grazie anche allo spirito di maturità con il quale la famiglia ha affrontato l’accaduto e alle numerose attestazioni di solidarietà che gli stanno giungendo. 

Avviso Pubblico, in questo modo, intende richiamare l’attenzione delle autorità pubbliche, delle forze dell’ordine, della magistratura e della popolazione italiana su atti intimidatori che, non solo nel Mezzogiorno, ma anche nelle ricche terre del nord Italia subiscono gli amministratori locali che intendono adottare provvedimenti tesi a rendere più trasparente l’azione amministrativa e, nel caso di Vignola, il settore degli appalti nell’edilizia. 

È convinzione di Avviso Pubblico che tutti gli amministratori che intendono concretamente promuovere un’azione di legalità sui territori da essi governati non possono essere lasciati soli di fronte a minacce e intimidazioni. È responsabilità di ciascuno, da chi ricopre incarichi pubblici e istituzionali, da chi milita nelle associazioni, nei partiti, nei sindacati, da chi amministra gli enti locali e, infine, di ciascun cittadino, adoperarsi, nelle forme ritenute più opportune, per portare un contributo concreto a sostegno della legalità. 
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