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Valle del Marro - Libera Terra 

Società cooperativa sociale

Al Presidente di 

Avviso Pubblico
Egregio Presidente,
a nome dei soci della Valle del Marro – Libera Terra, esprimo un commosso ringraziamento per il nuovo gesto di concreta solidarietà e per il segno di costante vicinanza di Avviso Pubblico.  Ci avete offerto in questi anni sostegno, amicizia e calore, ci avete soccorso con sorprendente rapidità, come nell’attuale frangente. E questo perché tutti noi, che ci siamo sentiti  piagare lo stomaco di rabbia e indignazione per l’ennesimo attacco all’ordinarietà del nostro lavoro, non dovessimo ricominciare tutto daccapo, ma fossimo invece in grado di prolungare la nostra azione, di accentuare la nostra incisività sul territorio.
La spinta materiale e morale generata dall’aiuto di Avviso pubblico, la gara di solidarietà sviluppatasi in questi giorni, sono la migliore risposta allo stillicidio di atti criminosi perpetrato dalle mafie e al cinismo che bolla come un’ingenuità da apprendisti stregoni la pretesa di cambiare la nostra terra e che assiste al peggio senza muovere un dito, rifiutando di essere ascritto a una parte.

Le cose cambiano, diceva un’economista, perché un numero sufficiente di persone non si stanca di volerlo e di darsi da fare in tal senso. Occorre rilanciare l’impegno di tutti  a continuare a costruire quelle sinergie istituzionali, politiche, culturali e organizzative capaci di sostenere e rendere stabili  le esperienze positive già avviate e di mantenere sempre aperte le opportunità di affermare la propria dignità di persona e cittadino e il proprio diritto al lavoro, riutilizzando le risorse sottratte alla criminalità organizzata.

Rinnovo, quindi, i profondi sensi di gratitudine e di riconoscenza  a chi come Avviso Pubblico  rende possibile che in questa porzione martoriata di Sud, dopo un momento di grave difficoltà, il lavoro riprenda, la vita ricominci e la ricerca della libertà sia sempre in cammino.

Gioia Tauro, 28-09-2009








Il Presidente 
                                                                                                                                 Giacomo Zappia
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