21 marzo 2007. Parlamento e Governo mantengano gli impegni assunti a Contromafie

Anche quest’anno, come nelle undici edizioni precedenti, Avviso Pubblico è al fianco di Libera per contribuire all’organizzazione della Giornata della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime delle mafie e della criminalità organizzata. Il 21 marzo 2007, primo giorno di primavera, saremo a Polistena, in Calabria. Una terra quest’ultima nella quale tra il 2005 e il 2006 si sono registrati più di 300 atti intimidatori nei confronti di amministratori pubblici e dove è avvenuto un fatto tremendo: l’omicidio del Vice Presidente del Consiglio regionale, on. Francesco Fortugno. E le minacce non sono terminate. Auto bruciate, colpi di pistola ai muri delle abitazioni di sindaci, assessori e consiglieri che cercano di praticare la legalità e non soltanto di parlarne durante dibattiti pubblici.

Sulla piazza principale di Polistena, anche in questo 21 marzo, per una intera giornata sentiremo un lungo elenco, purtroppo anche con nuovi nomi, di vittime della violenza mafiosa. Leggeremo e sentiremo i nomi di cittadini che svolgevano con coscienza e coerenza il loro lavoro e che con dignità e onore rappresentavano le istituzioni. In quella piazza incontreremo i famigliari delle vittime, tanti giovani, studenti, docenti, volontari. E tanti sindaci e amministratori, calabresi e di altre parti d’Italia, che saranno lì a dire ancora una volta il loro no alle mafie e ad esprimere la loro vicinanza a chi è in prima fila nell’azione di contrasto e prevenzione. 

Il ricordo deve farsi ancora una volta impegno. La commozione e la rabbia per tante morti evitabili devono tramutarsi in azione concreta. A partire da Contromafie, Avviso Pubblico sta lavorando sui temi della corruzione, del rapporto tra mafie e politica negli enti locali e su percorsi di cittadinanza che si propongono di coinvolgere giovani e adulti nella vita e nelle scelte della comunità. Ed in occasione della Giornata della memoria e dell’impegno che si svolge a Polistena, come Avviso Pubblico chiediamo,  ancora una volta, visti anche i segnali positivi degli ultimi mesi, al Parlamento e al Governo di mantenere rapidamente tutti gli impegni che sono stati assunti pubblicamente a Contromafie.  
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