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COMUNICATO STAMPA

LA PROVINCIA DI PISA PRESENTA AI COMUNI IL CODICE ETICO DI AVVISO PUBBLICO. GABRIELE SANTONI: “FONDAMENTALE PER RISTABILIRE UN RAPPORTO ELETTORI-ELETTI FONDATO SULLA FIDUCIA” 

Domani, giovedì 29 marzo, presso la Provincia di Pisa, è stato convocato un consiglio provinciale per presentare la “Carta di Pisa”, il codice etico di “Avviso Pubblico”, che mira a rafforzare le politiche di promozione e diffusione della trasparenza e della legalità democratica all’interno delle istituzioni locali e della pubblica amministrazione.

Al Consiglio sono stati invitati tutti i Comuni della Provincia e i loro amministratori. 

Saranno presenti: Alberto Vannucci, docente dell’università di Pisa, Libero Mancuso, ex magistrato, Toni Mira, giornalista di Avvenire, tutte le associazioni che fanno capo al Coordinamento provinciale per la legalità, oltre ad alcune istituzioni scolastiche.  “Si tratta di una svolta importante perché originata dal basso – afferma l’assessore alla legalità e Vice Presidente di Avviso Pubblico Gabriele Santoni - maturata attraverso un lavoro che ci ha visto coinvolti in prima persona. Lo spirito è quello di superare l’antipolitica ricostruendo la politica dal basso e ristabilendo un rapporto tra elettori ed eletti fondato sulla fiducia, attraverso atteggiamenti e segnali, chiari e trasparenti”.
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