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COMUNICATO STAMPA
 “LEGALITA’ CONVIENE”: MERCOLEDI’ 3 OTTOBRE A TORINO, PRESENTAZIONE DEL PROGETTO PROMOSSO DALLA PROVINCIA CON LA COLLABORAZIONE DI AVVISO PUBBLICO. 

Mercoledì 3 ottobre 2012, alle ore 11.00, presso la Sala Consiglieri della Provincia di Torino, in via Maria Vittoria, 12, si svolgerà la conferenza stampa di presentazione del progetto “Legalità conviene”, promosso dalla Provincia di Torino, in collaborazione con Avviso Pubblico. Saranno presenti: Mariagiuseppina Puglisi, Assessore alle Politiche attive di Cittadinanza, Diritti sociali e Parità della Provincia di Torino, Umberto D’Ottavio, Assessore all’Istruzione della Provincia di Torino, Roberto Montà, Vicepresidente di Avviso Pubblico, Luigi Turco, Referente area giovani di Avviso Pubblico, Francesco Vignola, coordinatore del progetto, e Maria Josè Fava, Referente regionale di Libera Piemonte. 
Legalità Conviene è un progetto che sperimenta in cinque diversi ambiti del territorio provinciale torinese (Chieri, Chivasso, Moncalieri, Rivarolo, Rivoli) un’azione di formazione volta a diffondere una cultura dei valori civili, dei diritti e dei doveri, individuando nella Scuola, nei Piani Locali Giovani e nelle Amministrazioni Locali i soggetti prioritari dell’intervento. Attraverso la conoscenza, l’approfondimento, il confronto su temi quali: i costi dell’illegalità, la corruzione, le mafie al nord, l’evasione fiscale, il codice di autoregolamentazione degli amministratori locali, si intende stimolare e sostenere la partecipazione dei giovani, la loro auto-organizzazione ed il loro coinvolgimento attivo nello sviluppo di attività ed azioni a sostegno della legalità e della convivenza civile e democratica. 
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