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Firenze, 31 ottobre 2013

COMUNICATO STAMPA

PRESENTATA L’EDIZIONE 2013 DI “POLITICAMENTE SCORRETTO”, LA RASSEGNA CULTURALE PROMOSSA DAL COMUNE DI CASALECCHIO DI RENO, IN COLLABORAZONE ANCHE CON AVVISO PUBBLICO, CHE SI TERRA’ DAL 19 NOVEMBRE AL 6 DICEMBRE. 

Oggi, giovedì 31 ottobre, a Bologna, Carlo Lucarelli e Paola Parenti, Presidente dell’Istituzione “Casalecchio delle Culture” e Coordinatrice Nazionale Cultura di Avviso Pubblico, hanno presentato alla stampa l’edizione 2013 di Politicamente Scorretto, il progetto culturale ideato dall’Istituzione Casalecchio delle Culture in collaborazione con Carlo Lucarelli e promosso da Avviso Pubblico e Libera.

“Era il 21 ottobre del 2005 quando per la prima volta si alzò il sipario del teatro e prese il via per tre giorni Politicamente Scorretto – ha dichiarato Paola Parenti – Da allora ad oggi abbiamo assistito a prevedibili sviluppi, ma anche a imprevedibili episodi di quella storia recente dove la giustizia è sempre più spesso agognata e la memoria troppo spesso offuscata”. “Da allora ad oggi sono trascorsi nove anni – ha continuato Parenti - che a guardare indietro sembrano tanti di più, ma a guardarsi intorno spesso sembra che siano trascorsi invano. Da allora ad oggi noi di Politicamente Scorretto siamo diventati una vera community, che di anno in anno si incontra e si dà appuntamento all'anno dopo e che ha scandito questi nove anni al ritmo della sfida all'omertà, all'acquiescenza, al politically correct, ai luoghi comuni, al silenzio, alla paura”. 

Particolarmente ricca di eventi questa edizione 2013, che per oltre due settimane, dal 19 novembre al 6 dicembre, offrirà un programma articolato in 35 appuntamenti, con dibattiti, spettacoli, proiezioni e testimonianze. Corruzione, mafie, femminicidio, elezioni saranno i temi al centro di questa rassegna, affrontati con i diversi linguaggi della letteratura, del cinema, del teatro e del giornalismo. Lirio Abbate, Andrea Baranes, Anna Canepa, Ascanio Celestini, don Luigi Ciotti, Piero Colaprico, Elisabetta Gualmini, Stefano Feltri, Ingrazio Ingrao, Pina Maisano Grassi, Libero Mancuso, Gianluigi Nuzzi, Maurizio Pessato, Antonio Ramenghi, Lidia Ravera, Fiorenza Sarzanini, Cinzia Tani, Massimo Teodori, Walter Veltroni. Questi alcuni tra gli oltre 65 ospiti della IX edizione di Politicamente Scorretto, che si confronteranno con il pubblico per andare verso Tempi di Alta Civiltà.

Per informazioni: 

Alessandra Mariotti - Ufficio stampa Politicamente Scorretto 

Cell: 347-9131356 

E-mail: staffcomunicazione@politicamentescorretto.org 
Per consultare il programma: http://www.politicamentescorretto.org/pages/uploads/File/2013/programma_PoliticamenteScorretto2013.pdf
L’Ufficio Stampa

Giulia Migneco 335 7305980 

stampa@avvisopubblico.it

