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COMUNICATO STAMPA

AVVISO PUBBLICO A REGGIO EMILIA PER L’INAUGURAZIONE DELLA FESTA DEMOCRATICA NAZIONALE. CAMPINOTI: “DEDICARE LA FESTA A TUTTI GLI AMMINISTRATORI MINACCIATI DALLE MAFIE E’ UNA SCELTA IMPORTANTE PER IL NOSTRO PAESE. L’AUSPICIO E’ CHE ANCHE ALTRI PARTITI TROVINO L’OCCASIONE PER DISCUTERE DI QUESTO TEMA”

Sabato 25 agosto 2012, a Reggio Emilia, inizia la Festa Democratica Nazionale, che quest’anno sarà dedicata ai sindaci minacciati dalle mafie. Alla cerimonia di apertura parteciperà Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico, il quale ha dichiarato: “Siamo molto contenti di essere stati invitati all’apertura della Festa democratica nazionale a Reggio Emilia per discutere degli amministratori locali minacciati alle mafie. Lo scorso anno Avviso Pubblico ha presentato il rapporto “Amministratori sotto tiro” con il quale ha documentato come, per il 2010, siano stati più di duecento gli atti intimidatori nei confronti di sindaci, assessori e consiglieri comunali. Il maggior numero di questi incresciosi episodi – continua Campinoti - si è registrato in Calabria (87), Sicilia (49) e Campania (29) e nei primi sette mesi del 2012 è stata ancora la Calabria la Regione in cui gli amministratori locali sono stati maggiormente presi di mira.

La decisione del Partito Democratico di dedicare la Festa nazionale ai sindaci minacciati dalle mafie rappresenta quindi una scelta molto importante per il nostro Paese perché dimostra che la politica buona e bella esiste già, nonostante venga spesso ignorata dalla stampa. 

“L’auspicio di Avviso Pubblico – ha concluso Campinoti - è che sull’esempio del Partito Democratico, anche altre forze politiche trovino l’occasione per discutere dei rischi e delle minacce rivolte nei confronti di tante donne e di tanti uomini onesti che prestano buona parte del loro tempo al servizio delle comunità”. 
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