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AVVISO PUBBLICO, Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie

Sede Legale Comune di Certaldo - P.zza Boccaccio, 13 - 50052 Certaldo (FI)

Sede Operativa: Viale Cadorna, 21, 50129 Firenze 

Firenze, 14 settembre 2012
COMUNICATO STAMPA
CASCINA, INAUGURAZIONE DELLA SEDE LOCALE DI AVVISO PUBBLICO E INTITOLAZIONE BIBLIOTECA COMUNALE A PEPPINO IMPASTATO
 
Sabato 15 settembre, alle ore 12, la biblioteca comunale di Cascina sarà intitolata a Peppino Impastato per, come si legge nella motivazione ufficiale dell'Amministrazione comunale, "la sua attività di denuncia contro le attività malavitose, per il coraggio con cui riuscì a tagliare i ponti con la branca mafiosa della propria famiglia e l’impegno politico portato avanti nonostante la consapevolezza dei rischi”. Alla cerimonia sarà presente il fratello di Peppino, Giovanni Impastato.

 

La vicenda di Peppino Impastato, assassinato dalla mafia nel maggio del 1978 con una carica di tritolo, è nota al grande pubblico grazie al film "I cento passi", diretto nel 2000 da Marco Tullio Giordana.

 

Il Comune di Cascina aveva già dedicato a Impastato lo spazio espositivo di via Pascoli, ma dal marzo scorso questo spazio non è più gestito dal Comune. «Poichè rimane ferma la volontà dell’Amministrazione Comunale di mantenere la memoria di chi, come Peppino Impastato, ha dato la vita per affermare valori democratici, di progresso umano ed impegno civile nella lotta alla mafia - dice Alessio Antonelli, sindaco di Cascina - abbiamo deciso di intitolargli la biblioteca di viale Comaschi».

 

All'intitolazione seguirà, sempre sabato mattina, presso Palazzo Bulleri, in corso Matteotti, l’inaugurazione della sede territoriale di Avviso Pubblico, la rete di enti locali per la formazione civile contro le mafie a cui ha aderito anche il Comune di Cascina.

"Si tratta di due eventi a cui attribuiamo un valore simbolico molto forte - spiega Fernando Mellea, assessore di Cascina alla legalità - perché rientrano nelle iniziative che abbiamo promosso nel corso del 2012, anno che il Comune dedica al tema della legalità, della sensibilità democratica e della cultura antimafiosa. Inoltre, con l'apertura della nuova sede territoriale, diamo finalmente concretezza, anche dal punto di vista fisico, alla presenza di Avviso pubblico a Cascina". 
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