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Firenze, 23 novembre 2012
COMUNICATO STAMPA

VICENZA, VENERDI’ 23 NOVEMBRE: INAUGURAZIONE MOSTRA FOTOGRAFICA SUL GIOCO D’AZZARDO IN COLLABORAZIONE CON AVVISO PUBBLICO
Oggi, venerdì 23 novembre, alle ore 15,30, a Vicenza, presso la Loggia del Capitaniato, verrà inaugurata la mostra fotografica del vicentino Marco Dal Maso, intitolata “Mind the g.a.p. - Il giocatore”, sulla dipendenza dal gioco d'azzardo. La mostra è promossa dall'assessorato allo sviluppo economico del Comune di Vicenza in collaborazione con Avviso Pubblico. L'esposizione verrà inaugurata alla presenza dell'assessore Tommaso Ruggeri e dal consigliere Raffaele Colombara, che rappresenta il Comune di Vicenza in Avviso pubblico. 
“Avviso Pubblico ha un progetto nazionale – annuncia Colombara – che si chiama “Comuni per un gioco responsabile” e in quest'ambito stiamo pensando di promuovere la mostra tra i Comuni associati. Intanto, in collaborazione con la cooperativa Nuovo Vita, distribuiremo ai visitatori della mostra un foglio che riporta da una parte i dati sul fenomeno della ludopatia, dall'altro un test di 10 domande che aiuta a capire se si può essere facile vittima del gioco d'azzardo”.
Attraverso 19 foto in bianco e nero, scattate nei casinò e nelle sale scommesse del centro-nord Italia, l'esposizione rappresenta il percorso andata e ritorno del giocatore nella voragine della ludopatia. La mostra si potrà visitare fino a domenica 2 dicembre dal lunedì al giovedì dalle 10 alle 12.30 e dalle 16 alle 19; venerdì, sabato e domenica dalle 10 alle 13 e dalle 15 alle 20. 
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