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COMUNICATO STAMPA

ROMA, 12 OTTOBRE. AVVISO PUBBLICO ALLA FIRMA DEL PROTOCOLLO D’INTESA DELLA CAROVANA INTERNAZIONALE ANTIMAFIE E PRESENTAZIONE DELLA PROSSIMA EDIZIONE 

Venerdì 12 ottobre, alle ore 12, a Roma, presso Associazione Culturale Centofiori, via Goito 35/B, le Associazioni Avviso Pubblico, Arci, Libera, Cgil, Cisl e Uil si incontreranno per suggellare il protocollo d’intesa della Carovana Antimafie per le prossime edizioni 2013-2015 e per presentare la Carovana Internazionale Antimafie 2013. Ad introdurre l’evento Alessandro Cobianchi, coordinatore Carovana Antimafie. Interverranno: Andrea Campinoti, Presidente di Avviso Pubblico, Pierpaolo Romani, Coordinatore di Avviso Pubblico, Paolo Beni, Presidente Nazionale Arci, Gabriella Stramaccioni, Direttrice di Libera, Luciano Silvestri, responsabile legalità CGIL, Antonio Ceres, responsabile legalità CISL, Giovanni Bellissima, responsabile legalità UIL. 

Da quando è nata la Carovana Antimafie sono passate 15 edizioni, si sono moltiplicate le tappe, in Italia e all’estero,  si sono aggiunti nuovi partner e sono nate nuove collaborazioni, con lo stesso obiettivo:  dire no alle mafie,  contribuire a riformare la politica costruendo  luoghi di aggregazione, spazi di socialità, strumenti  per combattere il degrado e la marginalità sociale, terreni in cui le mafie e la criminalità prosperano. “Fare società”, titolo dell’edizione in corso, dunque, per costruire comunità alternative mettendo al centro il valore della partecipazione e dell’educazione popolare alla legalità e alla giustizia sociale. 

A seguire la firma del protocollo e la presentazione della prossima edizione, si terrà lo spettacolo teatrale 
"Malacarne. Peppino Impastato, Amore noi ne avremo" di e con Consuelo Cagnati e Andrea Maurizi. Alle ore 19, presso il circolo Arci Fanfulla, in via Fanfulla da Lodi 5, ci sarà la serata dedicata alla Carovana Antimafie 2013, con musica di Francesca Prestia, cantastorie calabrese.
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