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Avviso Pubblico esprime la solidarietà e vicinanza alla Città, all’Amministrazione Comunale e al Sindaco di Lamezia Terme e condanna l’atto di intimidazione mafiosa 
manifestatosi con l’incendio del deposito di gomme di via Perugini
L’Ufficio di Presidenza e i soci di Avviso Pubblico. Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie, rete nazionale di Comuni, Province, Regioni e Comunità montane, esprimono la loro piena solidarietà e vicinanza alla Città, all’Amministrazione Comunale e al Sindaco di Lamezia Terme, Prof. Gianni Speranza, dopo l’increscioso atto intimidatorio di tipo mafioso verificatosi con l’incendio del deposito di gomme situato in via Perugini avvenuto il 24 ottobre 2006.

Avviso Pubblico è vicino ed esprime la sua solidarietà anche alle famiglie che nel rogo hanno visto andare in fumo le loro abitazioni, i loro averi, i loro ricordi.

Il ricorso alla violenza indiscriminata verso le persone e il territorio, la distruzione di un’impresa che, come riportano le cronache giornalistiche, non accetta di piegarsi al pagamento del pizzo – la tassa delle mafie – l’inquinamento ambientale causato dalla cappa di fumo tuttora presente sulla città, non possono non suscitare sdegno e indignazione tra i cittadini e gli amministratori pubblici che hanno a cuore la cultura della legalità fondata sui principi e i valori della Costituzione Italiana.

L’Amministrazione Comunale di Lamezia Terme, e il suo Sindaco in particolare, sono impegnati da tempo in un’azione politoco-amministrativa fondata su un impegno costante e concreto, che deve essere riconosciuto e sostenuto corresponsabilmente da tutti e non delegato esclusivamente a qualcuno se veramente si intende sconfiggere e non solo lottare contro la ‘Ndrangheta.

È sulla base di questa convinzione che Avviso Pubblico, chiede alle Autorità competenti di adoperarsi prontamente e adeguatamente per tutelare i cittadini, l’Amministrazione Comunale e il Sindaco di Lamezia Terme, per individuare e sanzionare al più presto, secondo le previsioni di legge, gli autori di questo vile episodio intimidatorio.

     Dott. Andrea Campinoti

Presidente di Avviso Pubblico 
