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COMUNICATO STAMPA

AVVISO PUBBLICO CHIEDE ALL’ASSESSORE DI CASAL DI PRINCIPE ANGELO FERRARO DI DIMETTERSI

Suscita più di un dubbio circa l’opportunità della nomina e genera un certo sconcerto la scelta del sindaco di Casal di Principe, Pasquale Martinelli, di nominare assessore con delega ai beni confiscati, all’urbanistica, alla programmazione delle opere pubbliche e all’istruzione il sig. Angelo Ferraro, persona sulla quale è in corso un’indagine della magistratura relativamente al possibile compimento del reato di voto di scambio politico-mafioso. 
Un assessore ed un’amministrazione comunale che intendano agire contro le mafie e per il ripristino della legalità in un territorio pesantemente infiltrato dai clan com’è stato, ed è, quello di Casal di Principe, devono essere scevri da qualsiasi ombra e sospetto. Per contrastare e sconfiggere le mafie la politica è determinante e chi la esercita deve essere una persona credibile, competente, trasparente e coerente, nelle parole che pronuncia e nei comportamenti che mette in atto, con i principi e i valori della nostra Costituzione. 
Considerato che l’essere proposti per una nomina pubblica e l’accettare una carica politica non è un obbligo ma una libera scelta, richiamando i contenuti del codice di autoregolamentazione dei partiti votato all’unanimità dalla Commissione parlamentare antimafia, Avviso Pubblico chiede al sig. Angelo Ferraro di rassegnare le proprie dimissioni dal suo incarico, in attesa che la magistratura esaurisca il suo lavoro di accertamento sulla sussistenza o meno dell’eventuale compimento del reato di cui all’articolo 416-ter del codice penale. Riteniamo che questo sia un atto utile, doveroso e responsabile che un pubblico amministratore deve compiere sia per potersi difendere senza imbarazzi dalle accuse che gli vengono mosse sia per garantire la credibilità e l’onorabilità della sua persona e dell’amministrazione locale che rappresenta. Al Sindaco Martinelli, responsabile della nomina del sig. Ferraro, chiediamo di sollecitare e di accogliere le dimissioni dell’assessore. Alla magistratura chiediamo di procedere in modo rapido all’accertamento delle accuse nei confronti del sig. Ferraro.
Firenze, 12 agosto 2011

