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Genova, 17 marzo 2011 – Giornata della memoria e dell’impegno

Intervento di Giovanni Di Martino, Vice Presidente di Avviso Pubblico

Un saluto a tutti Voi intervenuti qui oggi da parte di AVVISO PUBBLICO, l’Associazione che in questi anni ha messo in rete circa 200 Comuni, Provincie e Regioni per costruire una rete che si impegni ogni giorno per la formazione civile contro le mafie.

Un saluto a tutti i familiari delle vittime innocenti della violenza criminale e mafiosa. Permettetemi di porgere un saluto particolare a Ninetta, Ninetta Burgio, la mamma instancabile di Pierantonio Sandri che adesso non è più qui tra noi ma che ci ha lasciato un grande insegnamento: avere trasformato i dolori e le tragedie che la vita le ha riservato in gioia dell’impegno, con responsabilità, senza odi e rancori per costruire un mondo migliore.
Un saluto ai tanti sindaci ed amministratori qui presenti provenienti da ogni parte d’Italia. 
Un saluto a Voi ragazzi che con la Vostra freschezza e i Vostri colori date anima a questa giornata di festa.

Abbiamo ascoltato i nomi delle vittime, tra questi occorre ricordare l’impegno di 46 tra amministratori e funzionari della P.A. che per essere rimasti fedeli ai principi fondamentali della Nostra Carta Costituzionale, hanno perso la loro vita.
Che siano di esempio per tutti noi. 
Oggi salutiamo con soddisfazione la decisione del Governo e della Politica di volere dare un’accelerata all’iter legislativo per l’approvazione della legge anticorruzione che speriamo possa recepire i principi della convenzione di Strasburgo. 
Così come salutiamo con soddisfazione la decisione del Governo di volere celebrare i funerali di Stato dopo il ritrovamento dei resti di Placido Rizzotto.
Da questa piazza chiediamo con forza  alla Politica  più coraggio, più rigore, più sobrietà e questo lo diciamo nella consapevolezza che tanti amministratori purtroppo non fanno il loro dovere, ma nella convinzione che la stragrande maggioranza dei sindaci ed amministratori, con tante difficoltà, a volte privi di mezzi, con enormi sacrifici, con tanta passione e dedizione a volte anche in solitudine, ogni giorno mettono in atto comportamenti e scelte amministrative ispirati ai valori della legalità e della giustizia sociale.

Siamo alla vigilia di un importante appuntamento elettorale per il rinnovo di centinaia di amministrazioni in tutta Italia. 
Chiediamo alla politica e ai partiti che nella selezione dei candidati si tenga conto sul serio delle regole approvate dal Codice di autoregolamentazione della Commissione parlamentare Antimafia. 
E a tutti i candidati nonché  agli amministratori nuovi eletti e già in carica chiediamo di adottare la Carta di Pisa il Codice Etico elaborato da Avviso Pubblico per rafforzare la trasparenza e la legalità all’interno della Pubblica Amministrazione.

Per concludere vorrei ringraziare tutti quegli amministratori, funzionari pubblici, rappresentanti delle forze dell’ordine, magistrati, insegnanti, religiosi e cittadini comuni che ogni giorno in silenzio e senza tanto clamore, si impegnano nei loro territori per difendere i diritti e contrastare i privilegi, per costruire giustizia e garantire eguaglianza. 
Un particolare pensiero va   a quegli amministratori sotto tiro a cui Avviso Pubblico ha dedicato un rapporto nazionale. 
Non lasciamoli soli. Le minacce nei loro confronti sono minacce nei confronti di tutti noi. 
Dobbiamo reagire non subire
Concludo rivolgendomi a Voi ragazzi e giovani, oggi l’Italia ha bisogno di voi non abbiate timore di affacciarVi alla politica, non è sufficiente lo sforzo di tanta brava gente che già si impegna ogni giorno. 
Un paese migliore è possibile, un’Italia migliore è possibile, basta crederci. La storia siamo noi.
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